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Elkezdődött a válság? Benne vagyunk a közepében? Vagy már vége is van? Komoly közgaz-
dászok magyarázzák hol az első, hol a második, hol a harmadik verziót mindenféle bonyolult 
grafi konokat és száraz számadatokat mutogatva, amikből az átlagember többnyire nem 
sokat ért. Pedig léteznek ezeknél sokkal egyszerűbb jelzőrendszerek is, úgy is mint a szoknyák 
hossza, a fodrászhoz járás gyakorisága vagy éppen a rúzsvásárlás. De hasonló mutató a színes 
férfi alsónadrágok iránti kereslet, a pelenkaeladások száma és a pezsgőfogyasztás is. Nem is 
beszélve az R-szó indexéről, amely szó kimondása épp olyan, mint a Gyalog galoppban annak, 
hogy „ni”. Jobb, ha nem is halljuk. Bármilyen meglepő, ezek közül mindegyik jelezheti a válságot 
vagy épp a fellendülést, ha nem is tökéletesen.
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Egyre több szépen kirúzsozott, de rövidebb hajú hölgyet 

látunk magunk körül hosszú szoknyában? Akkor gyanakod-

hatunk, hogy közeledik egy nagyobb válság. És ez nem vicc! 

Ha nem is mindig, de sok esetben kimutatható a statisztikai 

összefüggés a fentiek és a gazdaság állapota közt. Ráadásul 

több esetben előrejelzőként is működnek, megmutatják, hogy 

mire számíthatunk. De nézzük is meg ezeket a furcsa inde- 

xeket néhány, talán még furcsább mutató társaságában!

Az összes index közül a szoknyahossz-, avagy szoknyaszegély- 

index (hemline index) a legismertebb, pedig talán ez a leg-

kevésbé megbízható. Ez viszont a legrégebbi: mintegy száz 

évvel ezelőtt találta ki a Wharton Business School professzora, 

George Taylor. Az elmélet alapján a szoknyák és általában a női 

ruhák rövidebbek lesznek konjunktúra időszakában, és hos�-

szabbak, ha válság van. Sőt, a válságot akár előre is jelezhetik!

Erre az első bizonyíték az 1929–1933-as nagy gazdasági vál-

ság előtti időszak volt, amikor kifejezetten hosszúak lettek 

a szoknyák. A harmincas években ugyanakkor a térdig érő, 

rövidebb szoknya lett divat Amerikában, előre jelezve a negy-

venes évek fellendülését. Amikor aztán a Dior 1947-ben hosszú 

szoknyákkal állt elő, az egyfajta előjele volt az 1949-es válság-

nak – legalábbis utólag így okoskodhatunk. Ezzel szemben 

a hatvanas években, az Egyesült Államok egyik aranykorá-

ban, amikor remekül teljesített a gazdaság, új típusú szok-

nya lett népszerű: a minél többet megmutató miniszoknya. 

A hetvenes években, az olajválság idején viszont az öltöz-

ködés ismét konzervatívabbá vált, a szoknyák hossza nőtt. 

Aztán megint rövidebbek lettek a szoknyák, míg a nyolcvanas 

évek közepén ismét hosszabbak – épp az 1987-es válság előtt. 

Utána ismét divatba jöttek a rövidebb szoknyák, egészen 

addig, amíg a Dior fel nem élesztette a vádli közepéig érő 

hosszú szoknyákat – pont a 2008-as krízis küszöbén, mintegy 

előre jelezve a válságot.

MINISZOKNYA, MAXI OPTIMIZMUS
A közelmúltból nagyon érdekes a miniminiszoknya-, avagy 

ultraminiszoknya-jelenség. Ennek a fajta ruhadarabnak, amely 

2022 tavaszán volt divat, egyik fő képviselője az olasz Miu Miu 

brand volt. Ez azt az optimizmust mutathatta, hogy rövidesen 

gazdasági fellendülés jön. Hamarosan azonban ez az opti-

mizmus alábbszállt, és 2023 tavaszára a bokáig érő maxi-

szoknya lett divat – talán a magas infláció és a komolyabb 

recessziótól való félelem miatt is.

Az elmélet kapcsán persze felmerül egy fontos kérdés: miért 

nem a rövidebb szoknya lesz népszerű válság idején? Hiszen 

az embereknek ilyenkor épp hogy nincs pénzük olyan ruhára, 

amihez több anyag, több textil kell. Ezt azzal magyarázták 

annak idején, hogy ha a gazdaság prosperál, a nők meg-

engedhetik maguknak a drága selyemharisnyát, amit csak 

rövidebb szoknya viselésével mutathatnak meg. Ha azonban 

recesszió van, akkor nincs pénz drága harisnyára, az olcsóbbat 

pedig inkább elrejtik egy hosszú szoknyával, vagy éppen nem 

is hordanak harisnyát. Persze ez utóbbi magyarázat mintegy 

száz éve született, és azóta a jó minőségű harisnyák ára is 

sokkal alacsonyabb lett – a szoknyahossz-, avagy szoknyasze-

gély-teória viszont még mindig működik időnként. De csak 

időnként, hiszen például a Covid-járvány előtt és különösen 

alatt nem volt az összefüggés kimutatható. Az utóbbi ter-

mészetesen nem meglepő: mivel az emberek otthon voltak, 

sokkal inkább a lehető legkényelmesebb buggyos nadrágo-

kat, melegítőket vásárolták, mintsem a hosszú szoknyákat.

A fodrászhoz járás gyakorisága is egyfajta gazdasági mutató, 

főként Japánban. Itt több mint húsz év tapasztalata azt 

mutatja, hogy ha válság van, a nők nemcsak ritkábban jár-

nak fodrászhoz, de rövidebbre is vágatják a hajukat, mert 

azt egyszerűbb ápolni. Ha tehát hirtelen sok rövid hajú höl-

gyet kezdünk el látni magunk körül, gyanakodhatunk, hogy 

komolyabb válság van készülőben.

Különösen akkor, ha ezek a hölgyek jól láthatóan ki vannak 

rúzsozva. A rúzsindex, angolul lipstick index egy fordított 

mutató. Nem más, mint Leonard Lauder, a nagynevű Estee 

Lauder cég elnöke, a kozmetikai birodalom egyik örököse 

találta ki az ezredforduló környékén. Arra lett ugyanis figyel-

mes, hogy 2001-ben, amikor az amerikai gazdaság nem volt 

épp a legjobb állapotban, akár az ikertornyok elleni táma-

dás, akár a dotkomválság miatt, a rúzseladások száma nem-

hogy nem csökkent, hanem éppenséggel növekedni kez-

dett. Hasonló történt a 2008-as pénzügyi válság idején is, és 

az adatok szerint ez zajlik jelenleg is; bár az infláció minde-

nütt magas, a rúzseladások jelentősen nőttek: 2022 második 

negyedévében a rúzsok és szájfények 28 százalékos növeke-

déssel az egyik leggyorsabban bővülő dekorkozmetikai szeg-

mensnek számítottak. Az elméletet a 2001 előtti időszakra is 

igazolták visszamenőlegesen: az 1929–33-as nagy gazdasági 
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világválság alatt, amikor az ipari termelés 50 százalékot esett, 

a sminkgyártás szegmense képes volt bővülni. 1973 és 2000 

között pedig mind a négy nagyobb recesszió alkalmával növe-

kedett a rúzseladások száma.

SZEMMEL LÁTHATÓ
A fordított összefüggést a gazdaság állapota és a rúzseladások 

közt abban látják, hogy bár egy válságban sok mindenről le 

kell mondani, egy rúzst még meg lehet vásárolni, az a meg-

engedhető luxus kategóriája, szemben mondjuk egy ékszer-

rel, egy cipővel, egy táskával vagy egy ruhakölteménnyel. 

A rúzsindex ugyanakkor mégsem tűnik annyira megbízha-

tónak: vannak olyan időszakok, amikor gazdasági fellendülés 

alatt is jelentősen nőnek az eladások, és volt olyan válság, 

amikor a rúzsok forgalma csökkent. Akadnak olyanok is, akik 

arra hívják fel a figyelmet, hogy a rúzsindex a Covid-járvány 

alatt véglegesen megbukott. Ez azonban nem jó példa, hiszen 

ha a hölgyek ki is mozdulhattak otthonról, hónapokon át 

maszkot kellett hordaniuk a szájat eltakarva, így a rúzsnak 

sokkal kisebb lett a jelentősége.

Annál fontosabb lett a szem és annak környéke, a hölgyek 

megtanultak a szemükkel mosolyogni. A pandémia alatt 

így a szemceruzának, szempillaspirálnak lett jelentősége, 

illetve a kapcsolódó termékeknek. A koronavírus-járvány kínai 

kirobbanásakor, 2020 februárjában például 150 százalékkal 

nőtt a szemkörnyék ápolásához köthető kozmetikai cikkek 

eladása az Alibabán, a kínai Amazonon. De az olyan luxus-

kozmetikai brandek, mint a Bobbi Brown vagy a Dior, is 40 

százalékos éves növekedést regisztráltak 2020-ban ezen ter-

mékeiket tekintve. Emellett még egy kozmetikai termékkör, 

a körömlakkok esetében volt tapasztalható komolyabb fellen-

dülés, több okból is. Egyrészt sok esetben a kéz volt az egyet-

len olyan testrész, amelyet meg tudtak mutatni a hölgyek 

a pandémia alatt, hiszen az arcukon maszk volt, testük többi 

részét pedig ruha fedte. Másrészt nemcsak hogy nem tudtak 

elmenni a hölgyek körmöshöz a lezárások alatt, de ha épp 

el is tudtak, a szűkösebb idő miatt gyakran úgy döntöttek, 

hogy inkább otthon maguk lakkozzák ki a körmüket, sem-

mint drága manikűrszalonokban költenek erre.

Maradva még a nőknél, egy meglehetősen különös előre jelző 

eszköz az amerikai gazdaság állapotáról a Sports Illustrated 

sportmagazin Swimsuit Issue fürdőruha-különszámának cím-

lapján látható hölgy nemzetisége. De hogyan lehet következ-

tetni egy apró bikiniben pózoló, ismert vagy kevésbé ismert 

modellről az amerikai konjunktúrára, illetve recesszióra? 

Onnan, hogy amikor amerikai hölgy van a címlapon, akkor 

a gazdaság vagy legalábbis a részvénypiac utána jobban telje-

sít, ezzel szemben ha külföldi, akkor erre már kisebb az esély.

Az adatok alapján 1978 óta a következő látható: amerikai 

címlaplány esetén az S&P 500 részvényindex átlagosan 14,3 

százalékkal emelkedett, és az ilyen évek 88,2 százalékában 

a részvényindex pozitívan zárt. Ezzel szemben amikor a címla-

pon nem amerikai lány pózolt, átlagosan csak 10,8 százalékkal 

ment fel a részvénypiac, ráadásul ezekben az években csupán 

76,5 százalékban zárt pluszban, a többi évben negatív volt 

az eredmény. És hogy mi lehet erre a furcsa összefüggésre 

a magyarázat? Talán az, hogy a Sports Illustrated szerkesztői 

tudatosan vagy tudat alatt az amerikai lakosság lelkiállapo-

tához igazítják a magazin címlapját. Ha épp fellendülés, kon-

junktúra vagy annak reménye látszik, akkor inkább amerikai 

szépség kerül a címlapra. Ha azonban negatív a hangulat, 

akkor inkább külföldit tesznek oda. A mutatónak még neve 

is lett: ez a Sports Illustrated Swimsuit Issue Indicator.

ALSÓGATYAINDEX
Na de jöjjenek a férfiak! Min spórol először egy férfi, ha a válság 

előszelét érzi? Alan Greenspan egykori amerikai jegybankel-

nök szerint új alsónadrág vásárlásán. Inkább mondjuk ugyanis 

azt férfiként ilyenkor, hogy „jóvanazúgy”, hiszen rajtunk kívül 

meglehetősen kevesen látják az alsónadrágunkat. Amikor 

aztán fellendül a gazdaság, beszerezzük az új bokszert vagy 

éppen fecskét. A teóriát időnként kiegészítik azzal, hogy külö-

nösen igaz mindez a színes, mintás alsónadrágokra, ezek 

vásárlása a gazdaság fellendülését jelzi vagy éppen előre jelzi.
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Greenspan elméletét igazolja, hogy 2008-ban és 2009-ben 

estek az alsónadrág-eladások, 2010 és 2015 közt ugyanak-

kor növekedtek. A Covid-járvány alatt hasonló volt megfi-

gyelhető: ez volt az egyik olyan kiadás, amit a férfiak vis�-

szafogtak, már csak azért is, mert ilyenkor végképp nem 

látta senki, hogy milyen alsónadrágban vannak otthon. Aztán 

amikor a pandémia alábbhagyott, megint elkezdett fellen-

dülni az alsógatyák értékesítése, beleértve a színes, mintás 

darabokat is. Persze ez sem feltétlenül volt mindenütt igaz: 

Ausztráliában például már a Covid alatt több alsónadrá-

got vásároltak, a magyarázat szerint azért, mert mindenki 

szeretett volna kényelmes alsóban lenni otthon. Hasonló 

okokból nőttek a pizsama- vagy épp a melegítőeladások is. 

Bárhogy is, ha férfiként azt vesszük észre, hogy nem akarunk 

új alsónadrágot venni, vagy csak a fehér, a fekete és a szürke 

színűek közül válogatunk, az a gazdasági válság egyik jele 

lehet. Ezért is fontos nemcsak a saját magatartásunkat, de 

az alsógatyaindexet is figyelnünk.

Férfi és nő persze gyakran együtt él, sok esetben gyerekkel. 

Természetesen ehhez kötődően is van egy híres recesszió-

jelző mutató! Gondoltuk volna, hogy a pelenkaeladásokból 

is következtethetünk egy meglévő vagy potenciális válságra? 

Pedig bizonyos adatok alapján fennáll az összefüggés! Sőt, 

ennél a mutatónál nem is a pelenkaértékesítésből követ-

keztetnek, hanem hogy hány kisbabának lesz olyan kiütése, 

bőrbetegsége, ami a pállott pelenka miatt alakul ki, a szülők 

ugyanis túl sok időre hagyják rajta a babán a pelenkát, és 

emiatt aztán bőrápoló popsikenőcsöt kell beszerezniük. Na és 

mikor hagyják rajta a babán a pelenkát túl sokáig? Amikor 

takarékoskodni akarnak, és kevesebb pelenkát használni.

Mindez természetesen valahol érthető spórolás, hiszen egy 

magyar felmérés, a koronageneracio.hu 2021-es kutatása alap-

ján a pelenkázás havi költsége 14 264 forint, ami éves szinten 

171 168 forintot jelent, és ez az infláció miatt vélhetően jelen-

tősen nőtt azóta. A 2008–2009-es gazdasági válság után Ame-

rikában kimutatható volt, hogy kevesebb pelenkát használtak, 

vagy éppen nem olyan jó minőségű brandeket, mint koráb-

ban, ezzel egy időben viszont nőtt a bababőrápolási kenőcsök, 

a popsikiütések elleni krémek eladása. Persze a pelenkavásár-

lások csökkenése mögött áll még egy tényező: a válság miatt 

sok szülő egész egyszerűen megpróbálja minél hamarabb 

rászoktatni a gyerekét a bilire.

AZ R BETŰS SZÓ
A kartonpapírdoboz-index is meglehetősen érdekes mutató. 

E szerint ha sok kartondoboz fogy, akkor jól megy a gazda-

ság, hiszen azt mutatja, az emberek sok terméket rendelnek. 

Az ilyen dobozoknak ugyanis nemcsak a házhoz szállításban, 

hanem általában a szállításban is fontos szerepük van az üzle-

tek és raktárak munkájának egyszerűsítése végett. 2009-ben, 

a pénzügyi válság idején például egyértelműen csökkent 

a kartondoboz-felhasználás. Az amerikai Fibre Box Associa-

tion ugyanezt jelezte 2022 utolsó negyedévére vonatkozóan: 

hosszú évek óta nem volt olyan alacsony a kereslet, mint 

ekkor, ami azt jelenti, hogy kevesebb lehet a megrendelés, 

és az emberek kevesebb terméket vásárolnak.

A szemétindikátor, avagy finomabban hulladékindikátor 

némileg összefügg az előzővel, hiszen ha több kartondoboz 

fogy, a belőle keletkező hulladékból is több lesz. Ez a mutató 

azonban nemcsak a kartondobozokról szól, hanem minden-

féle hulladékról: ha jobban megy a gazdaság, akkor több sze-

mét keletkezik, egyszerűen azért, mert az emberek többet 

fogyasztanak. Ilyen szempontból sokan gondolják azt, hogy 

a hulladékmennyiség csökkentéséhez nagyobb és hosszab-

ban tartó válságokra lenne szükség.

Van egy klasszikus vicc: „– Mikor kezdődött a recesszió? – Ami-

kor a média elkezdte használni a recesszió szót.” De hogy 

ez nem pusztán vicc, azt jól mutatja, hogy ilyen mutató is van: 

az R betűs szó, avagy R-word index, amit a The Economist 

üzleti magazin fejlesztett ki. Az R betűs szó nyilván nem más, 

mint a recesszió, csak utóbbit ugyanúgy félnek kimondani, 

a  c i k k  f o ly tatá s a
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mint a Gyalog Galoppban a „ni” szót, hiszen annak félelmetes 

következményei lehetnek. Ilyenkor azt számolják össze, hogy 

milyen gyakran jelenik meg a recesszió kifejezés a nyomta-

tott és a digitális médiában, elsősorban a The Washington 

Postban és a The New York Timesban. Minél ijesztőbb a gaz-

daság állapota, annál többször – mutatták ki nem meglepő 

módon. Az viszont kérdés, hogy mi az ok, és mi az okozat. 

Azért cikkeznek recesszióról, mert már rossz állapotban van 

a gazdaság? Vagy mivel sokat cikkeztek recesszióról, a gaz-

daság rossz állapotba kerül?

Álljon itt azonban egy sokkal jobban hangzó mutató is: a pezs-

gőindex, avagy champagne index is olyan, amire érdemes 

odafigyelni. Talán itt a legnyilvánvalóbb az összefüggés: 

ha jól megy a gazdaság, többet ünneplünk, és több pezsgőt 

fogyasztunk. Ha viszont nem teljesít olyan jól a gazdaság, 

akkor olcsóbb alkoholra váltunk. A pezsgőindex validitását 

mutathatja, hogy a 2008–2009-es pénzügyi válság alatt közel 

a felére esett a pezsgőeladások száma Amerikában. Azt is 

nagyon érdekes volt látni, amit a Covid produkált: 2020-ban 

18 százalékkal csökkent az értékesítés, 2021-ben viszont, ami-

kor újra lehetett társaságba járni, a forgalom 14 százalékkal 

meghaladta a pandémia előtti rekordot.

LESBEN ÁLL EGY CÁPA
Pezsgő mellé jöhet a kaviár, de egy különös összefüggésben: 

ez a fegyver-kaviár index, ami nemcsak a gazdaság, de a világ 

állapotáról is sok mindent mond. Ennél a mutatónál azt nézik, 

hogy mennyi pénz megy katonai repülőgépek beszerzésére 

(guns), és mennyi üzleti, magángépek megvásárlására (caviar). 

Ha az előbbire fordított kiadás aránya jelentősen növekszik, 

az azt mutatja, hogy a világban komoly geopolitika probléma, 

katonai bizonytalanság van, ami recesszióval járhat. Ezzel 

szemben ha az üzleti gépek, magángépek iránti kereslet nő 

százalékosan, az gazdasági fellendülést jelez.

A sokféle izgalmas index kapcsán persze érdemes feltenni 

a kérdést: valóban megbízható jelző- vagy éppen előre 

jelző eszközök ezek? Nos, némelyik talán jobban, némelyik 

pedig kevésbé, de a korreláció kimutatható köztük és a gaz-

daság állapota között. Csakhogy nem szabad elfelednünk, 

hogy ez még nem jelent ok-okozati összefüggést. Hogy is 

mondja a klasszikus? Tényszerűen igaz, hogy korreláció van 

a fagylalteladások mértéke és a cápatámadások közt. Az ok 

azonban inkább abban rejlik, hogy fagylaltot is nyáron eszünk, 

és tengervízben is nyáron fürdünk. Ahol így aztán nagyobb 

eséllyel csaphat le ránk egy cápa nyáron.

38 m á r k a m ű h e l y
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